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علیرضا بخشی‌استوار

آنگونه که پیدا است سی و 
نهمین جشنواره فیلم فجر بهمن 
ماه ۱۳۹۹ همزمان با چهل و دومین 
سالگرد پیروزی انقلاب اسامی 
ایران به دبیری سید محمدمهدی 
طباطبایی‌نژاد برگزار خواهد شد. 
وی پیشتر درباره چگونگی برگزاری 
جشنواره در دوران همه‌گیری 
ویروس کرونا به رسانه‌ها گفته 
بود: »تا الان قرار ما بر این است 
که جشنواره فیلم فجر به شکل 
محدود و کاملًا رعایت شده با حداکثر 
پروتکل‌های بهداشتی برگزار شود. 
البته منظور از محدود این نیست 

که حجم جشنواره کوچک شود 
بلکه برپایی آن را با همان رعایت 
پروتکل‌ها و 50 درصد ظرفیت 

سالن‌ها مدنظر داریم«.
اما از یک سو بسیاری از 
فیلمسازان معتقدند برگزاری 
جشنواره فجر در شرایط گسترش 
ویروس کرونا کار درستی نیست. به 
همان نسبت از سوی دیگر بسیاری از 
فعالان عرصه سینما بر این اعتقادند 
که برگزاری جشنواره فجر مثل 
یک یادآوری، لااقل احساس این 
که جشنواره هنوز زنده است را در 
مخاطبانش به وجود می‌آورد. اما 
سوال کلیدی اینجا است جشنواره‌ای 
که مردمی است و اساساً در قالب 
یک جشن عمومی برگزار می‌شود، 
بی‌حضور تماشاگران در سالن‌های 

سینما و بدون اکران فیلم‌ها برای 
مخاطبانش چه حال و هوایی دارد؟ 
و اساساً باید پرسید آیا این برگزاری 
امکان‌پذیر است؟ فارغ از این که 
مدیریت جشنواره فیلم فجر و به 
قولی دبیری آن به عهده چه کسی 
است و چه سیاست‌هایی را در پیش 
می‌گیرد، امسال را باید سال خطیر 

برای جشنواره دانست.
اکنون دوراهی‌های بسیاری 
برای برگزارکنندگان این رویداد 
به وجود آمده است و انتخاب 
دقیق و حساب‌شده در این میان 
کار ریسک‌پذیر و بسیار دشواری 
است؛ چراکه در نهایت پیکان 
انتقادها و شکایت‌ها به سوی 
افرادی است که تضمین کرده‌اند 
در چنین شرایطی پر تب و تاب، 

هم‌چنان همچون گذشته پرچم 
 مهم‌ترین رُخداد سینمای ایران 

را بالا نگه‌دارند.
آنچه پیدا است تجربه‌های 
موفق برگزاری چند فستیوال مهم 
سینمایی در جهان مانند »ونیز« 
و »توکیو« در تابستان گذشته، 
مدیران سینمایی ما را به این باور 
رساند که با ایجاد یک مُدل و سازوکار 
بومی صحیح برای حفظ سامت 
مردم و هنرمندان می‌توانند اقدام 
به برگزاری جشنواره سینمایی 
فجر کنند. برگزاری »جشنواره 
فیلم کودک و نوجوان«، برگزاری 
»جشنواره فیلم کوتاه تهران« و 
همچنین »سینماحقیقت« هر 
کدام به نوعی فهم دقیق‌تری را 
برای مدیران سینمایی کشور به 

وجود آوردند تا برگزاری جشنواره 
ممکن شود. اما یک تفاوت 
عمده میان جشنواره فیلم فجر و 
جشنواره‌هایی است که نام آن‌ها 
پیشتر ذکر شد. جشنواره فجر در 
کنار این جشنواره‌‍‌های تخصصی، 
وجهی عمومی‌ و مردمی‌تر دارد و 
به لحاظ جنس آثاری که در آن ارائه 
می‌شود هم بر این وجوه خود صحه 

می‌گذارد.
حیات این جشنواره به حضور 
مردم گره خورده است؛ چراکه 
سرنوشت این فیلم‌ها به اکران‌هایی 
است که سال بعد از جشنواره و در 
ایام معمول سال اتفاق می‌افتد. در 
واقع جشنواره فجر برای بسیاری از 
مخاطبان نمایان می‌کند که در سال 
پیش‌رو چه فیلم‌هایی را خواهند 
دید و از همین دریچه فیلم‌سازان 
و بازیگران و ذائقه‌های جدیدی 
به خانواده سینمای ایران معرفی 
می‌شود. حال اگر فرض کنیم این 
تماشاگران از میان برداشته شوند آیا 
باز هم برگزاری چنین جشنواره‌ای 

ضروری است؟ 
از آخرین اخبار جشنواره فیلم 
فجر چنان برمی‌آید که امسال آثار 
تنها برای داوران جشنواره اکران 
شده و مورد داوری قرار خواهد گرفت 
و در این میان فیلم‌های برگزیده و 
برگزیدگان جایزه‌ها در بخش‌های 
مختلف دریافت جوایز در قالب یک 
نشست به عموم مردم اطلاع داده 
خواهد شد؛ اما از این دریچه که 
نگاه کنیم این شیوه برگزاری، عملًا 
هیچ فرقی با عدم برگزاری جشنواره 
ندارد. تنها مسئله اینجاست که 
تهیه‌کنندگان و فیلم‌سازانی هستند 
که آثاری را خلق کرده‌اند و برای این 
که فیلم‌شان در جدول‌های اکران 
سال بعد یا سال‌های بعد جا داشته 

باشد، آثارشان را ارائه کرده‌اند و 
این اتفاق تنها می‌تواند از این دوران 
خبرسازی‌های محدودی را به 
وجود بیاورد و البته اگر تمایلی 
باشد به سمت شبکه‌ها و بسترهای 
پخش آنلاین راه پیدا کند که لااقل 
در عبور پرسرعت زمان تبدیل به 
فیلمی تاریخ گذشته نشود. اتفاقی 
که برای بسیاری از فیلم‌های دوره 
قبل جشنواره هم افتاد و وضعیت 
آن فیلم‌ها هم برای اکران تا هنوز 

نامشخص است.
با این تفاسیر و با توجه به خلأهای 
بنیادینی که در فضای کلی جامعه 
تحت‌تاثیر بیماری کرونا قرار دارد، 
تنها می‌توان به این نتیجه رسید 
که برگزاری سی‌و‌نهمین جشنواره 
فیلم فجر و عدم برگزاری آن تاثیر 
چشمگیری ندارد. اما بد نیست برای 
حفظ روند ممتد برگزاری چنین 
جشنواره‌ای، امسال فجر سی‌و‌نهم 
هم برگزار شود. با این نگرش که 
جشنواره سی‌و‌نهم حکم پر کردن 
آرشیوها را دارد و قطعاً مانند 
سال‌های قبل نمی‌تواند پدیده‌ای 

جریان‌ساز باشد.

نظری بر پیدا و پنهان برگزاری سی و نهمین جشنواره فیلم فجر

سال خطیر سینما و جشنواره

روزنامه صبح 
 سياسي، اجتماعي، اقتصادي

غریب‌پور، دبیر؛ برومند، معتمدآریا، پسیانی 
و دشتی، داور

داوران و دبیر بخش تئاتر »هنر 
زنده است« معرفی شدند

شورای سیاستگذاری جشنواره هنر زنده است 
با درنظر گرفتن تنوع عناوین بخش تئاتر جشنواره 
و پس از اخذ موافقت هنرمندانی که توجهی جدی 
نسبت به هنرمندان نسل جوان داشته‌اند، اسامی 
داوران این بخش را اعلام کرده است. مرضیه برومند، 
کارگردان سینما، تلویزیون و تئاتر، فاطمه معتمد 
آریا، بازیگر سینما و تئاتر، آتیلا پسیانی، کارگردان 
و بازیگر و علی‌اصغر دشتی، نویسنده و کارگردان 
تئاتر آثار بخش تئاتر جشنواره »هنر زنده است« را 

ارزیابی می‌کنند.
بهروز غریب‌پور، رئیس شورای سیاستگذاری 
جشنواره با حفظ سمت، دبیری بخش تئاتر را 
برعهده دارد و استاد علی نصیریان به‌عنوان رئیس 
هیأت داوران آرای داوران را مورد تأیید نهایی قرار 

خواهد داد. 
نخستین دوره جشنواره آنلاین »هنر زنده 
است« را مؤسسه فرهنگی هنری »برداشت آخر« 
و مجموعه فرهنگی هنری »مربع11« برگزار 
می‌‌کند. این جشنواره  به صورت رقابتی و غیررقابتی 
در شبکه‌های اینترنتی با حمایت مادی بخش 
خصوصی و حمایت معنوی وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی از 10 تا 20 اسفندماه سال جاری برگزار 
می‌شود. شرایط حضور در این جشنواره در فراخوان 
جشنواره آنلاین »هنر زنده است« منتشر شده است.

۳۳ هتل به نقاهتگاه بیماران 
کرونایی تبدیل می‌شوند

آرزو احمدزاده ، راهنمای طبیعت‌گردی 

برای اجرای طرح مقابله با کرونا موسوم به طرح 
شهید قاسم سلیمانی، هتل‌ها نیزبه چرخه مقابله با 
کرونا وارد شدند و فهرست ۳۳ هتل برای تبدیل به 
نقاهتگاه بیماران کرونا به وزارت بهداشت ارسال شد. 
در این طرح برای افرادی که به کرونا مبتلا شدند و 
امکان جداسازی آنها از سایر اعضای خانواده در خانه 
خودشان وجود ندارد امکاناتی در نظر گرفته شده 
است. در فاز اول برای جداسازی از هتل‌ها وسایر 
مراکز اقامتی دولتی استفاده می‌شود و در مرحله 
نخست ۹۸ هزار تخت قرنطینه در هتل‌ها آماده 
میزبانی از بیماران کرونا شد.  اجرای این طرح هیچ 
هزینه‌ای برای مردم ندارد و هزینه آن از سوی دولت 
پرداخت می‌شود. روسای دانشگاه‌های علوم پزشکی  
مجری اصلی این کار هستند تا از بیماران مبتلا به 
کرونا مراقبت کنند. تیم‌های بهداشتی و درمانی نیز 
در محل حضور دارند و این عزیزان مرتب کنترل و 
مراقبت می شوند و اگر مشکلی داشته باشند به 

سرعت به بیمارستان‌ها منتقل می‌شوند. 
    

ترکیه برنامه‌ای برای واکسیناسیون 
گردشگران ندارد

مدیرکل توسعه و تبلیغات وزارت گردشگری و 
فرهنگ ترکیه اعلام کرد با اینکه ایرانی‌ها بیشترین 
گردشگران ورودی به ترکیه هستند، اما این کشور 
برنامه‌ای برای واکسیناسیون گردشگران ندارد 
و خبر برگزاری تور واکسن کرونا از ایران به ترکیه 

صحت ندارد.

تئاتر

گردشگری

نگار فیض‌آبادی

وقتی از کسی می‌پرسیم چرا کتاب 
نمی‌خوانی، با این جواب‌ها مواجه می‌شویم: 
»وقت ندارم، حسش نیست، کتاب خوب پیدا 
نمی‌شه، بس که گرونن، کتاب‌های درسی 
واجب‌ترن و...« برای هرکدام از این دلیل‌ها ) 
شما بخوانید بهانه‌ها( توضیحاتی هست که 
در گزارش این شماره روزنامه، درباره‌شان 

می‌نویسم.
 از کجا وقت قرض بگیریم؟

در جواب »وقت ندارم«؛ عبارت آشنای 
ما ایرانی‌ها باید بگویم اتفاقاً همه ما وقت 
داریم. آنچه نداریم، »مدیریت وقت« است. 
به همین دلیل، فرصتی به مطالعه نمی‌رسد. 
اگر هنوز فکر می‌کنید این زمان است که کم 
می‌آید، کافی است به وقت‌های تلف‌شده‌ای 
فکر کنید که موقع انتظار در مطب دکتر، مترو 
و... مثل ماهی از دست‌تان لیز می‌خورند. 
 در‌حالی‌که می‌شود آنها را با مطالعه 

جبران کرد.
 می‌توانید با یک حساب سرانگشتی، 
ساعت‌هایی که در فضای مجازی گشت 
می‌زنید را تخمین بزنید تا ببینید وقت 
هست اما جای مدیریت وقت، خالی است. 
البته خیلی‌ها معتقدند در فضای مجازی 

هم می‌شود مطالعه کرد. اما این نوع مطالعه 
چقدر هدفمند است؟ 

 حسش نیست؛ تکیه‌کلام ما ایرانی‌ها
»حسش نیست«؛ تکیه‌کلام ما 
ایرانی‌هاست. نمی‌دانم کشورهای دیگر 
چقدر از این عبارت استفاده می‌کنند، ولی 
تجربه نشان داده این تکیه‌کلام از دایره لغات 
ما حذف نمی‌شود. از نظر روانشناسی، افراد 
اهمال‌کار، بیشتر دوست دارند کارهای‌شان 
را زمانی انجام دهند که سر کیف باشند. 
بی‌حوصلگی بهانه‌ای است تا رفتارهای 
کارآمدی مثل مطالعه درگذر زمان، کمرنگ 
و کمرنگ‌تر شوند. حتماً لازم نیست تا حوصله 
داشته باشید و به سراغ خواندن یک کتاب 
بروید. خیلی وقت‌ها بعد از خواندن یک 
کتاب خوب، می‌توانید به وجد بیایید و عادت 

کتاب‌خوانی را با حوصله بیشتر ادامه دهید.
 گشتم نبود، نگرد نیست

شاید جزو کسانی باشید که بگویید 
کتاب‌های عامه‌پسند، بازار را قبضه کرده‌اند 
و محتواهای خوبی از دل این کتاب‌ها بیرون 
نمی‌آید. از طرفی ممکن است اعتمادتان را 
به کتاب‌های پرفروش از دست ‌داده باشید 
و بگویید از آن‌ها هم آبی برای خواننده، 
گرم نمی‌شود. یا اینکه بگویید این روزها 
کتاب‌های خوب، زیر تیغ تیز سانسورچی، 
جان می‌دهند. پس احتمالاً کتاب خوب، 
مُرده است و خلاصه گشتم نبود، نگرد نیست. 

ادبیات کلاسیک ایران، بارها ثابت کرده که 
می‌تواند حکمت و اسرار زندگی را به شما 
نشان دهد. اگر سلیقه‌تان با کتاب‌هایی که 
مُد می‌شوند جور نیست، به سراغ ادبیات 
کلاسیک بروید. آن‌ها امتحان‌شان را پس 
داده‌اند و قول می‌دهم از دنیای کتاب‌های 
حکیمانه، طنزآمیز و مفرح قدیمی، 

دست‌خالی و ناامید برنگردید.
 امان از گرانی

به‌رسم صداقت باید بگویم بسیاری از 
نقدهایی که به گرانی کتاب وارد می‌شود، 
درست است. گران شدن کتاب‌ها دست 
خواننده را می‌بندد و انتخاب‌های او را محدود 
می‌کند تا جایی که ممکن است خواننده 
نتواند تازه‌های یک نشر را بخواند. اما باید 
یک تفاوت اساسی بین بها و ارزش قائل 
شد. بها، قیمتی ست که شما بابت یک کالا 
می‌پردازید اما ارزش، آن چیزی ست که 
به دست می‌آورید. حالا اینکه چقدر ارزش 
یک کالای فرهنگی شما را ترغیب می‌کند 
تا بهایش را بپردازید، به نگرش شما بستگی 

دارد. 
 اگر برای غذاهای گران‌قیمت، 
لوازم‌آرایشی، وسایل تزئینی و... هزینه 
می‌کنید اما موقع خرید کتاب، دست‌ودلتان 
می‌لرزد، باید بگویم گرانی کتاب برای شما 
نقش یک بهانه معقول را بازی می‌کند 
تا کتاب نخرید. کسی که برای مطالعه، 

معنایی جانانه داشته باشد حتماً راهی پیدا 
می‌کند تا گرانی‌ها را دور بزند. کتابخانه‌ها، 
اپلیکیشن‌های مخصوص کتاب، مرکز 
تبادل کتاب، تعویض و امانت کتاب با 
دوستان‌تان هم گزینه‌های خوبی هستند که 
هزینه‌های‌تان را کاهش می‌دهند. البته اگر 
دل‌تان نخواهد یک شوخی بسازید و بگویید 

عضویت در کتابخانه‌ها هم گران است!
 کوه کتاب‌های درسی

اگر جزو کسانی هستید که فکر می‌کنید 
راه آگاهی فقط از صفحات کتاب‌های درسی 

می‌گذرد، سراغ کتاب‌های غیردرسی هم 
نمی‌روید. شاید بعد از فارغ‌التحصیلی‌تان، 
باافتخار سواد بیشتر، احساس غرور را تجربه 
کنید اما هیچ تضمینی وجود ندارد که 
جهان‌بینی‌تان تغییر کرده باشد. راه و رسم 
زندگی در کتاب‌هایی است که هرگز در 
کلاس‎ها تدریس نمی‌شوند. به‌علاوه اینکه 
کتاب‌های ارزشمند، می‌توانند فرسودگی 
و خستگی ناشی از سال‌ها درس خواندن را 
از جان شما دور کنند. کاری که مدارس و 

دانشگاه‌های ما بلد نیستند.

چرا ما ایرانیان کتاب نمی‌خوانیم؟
کاهش سرانه مطالعه در کشور زنگ خطری جدی است و این گزارش به بررسی برخی دلایل آن می پردازد

کتابخانه

تجربه‌های موفق برگزاری 
چند فستیوال مهم 

سینمایی در جهان مانند 
»ونیز« و »توکیو« در 

تابستان گذشته، مدیران 
سینمایی ما را به این باور 

رساند که با ایجاد یک مُدل 
و سازو...کار بومی صحیح 
برای حفظ سلامت مردم 
و هنرمندان می‌توانند 

اقدام به برگزاری جشنواره 
سینمایی فجر کنند
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